



移炬曙光 照亮臺灣

馬英九總統於今(102)年7月26日參加「101年公務人員特種考試移民行政人員考試二、三、四等考試錄取人員」結業典禮並頒發首屆「新住民及其子女培力及獎助學金計畫」獲獎之同學，一方面是政府機關的優秀生力軍，另一方面是學校裡未來的國家棟樑，人才培育儼然已成為國家當前首重的課題之一，藉由取才、育才期望日後能用才、留才，讓國家人力更有規劃地彈性運用…

文/ 人事室科長 李振豐 移民事務組 陳鈞婷
圖/ 秘書室專員 林漢洲

「結」束，是另一個開始

近年來受全球化及兩岸交流頻密之影響，入出國(境)人流與外來人口遽增，為應本署業務特性與職務需要，特請辦「公務人員特種考試移民行政人員考試」，自去(101)年首次招考，二、三、四等錄取人員共計125位，其中16人自美、英、澳、荷等國家學成歸國，在1萬7千餘名考生中脫穎而出，學員歷經為期一年的三階段訓練，並於7月26日舉行結業典禮。第一階段為基礎教育訓練，為期3至5週；第二階段為專業訓練，於中央警察大學進行為期8個月的專業技術訓練；第三階段為實務訓練，實際分派本署各外勤單位從勤務中親身學習。

馬總統在致詞中表示，因應兩岸交流進入新高峰、陸客來臺人數屢創歷史新高、移民署工作負擔重，每位移民官每年要查驗超過9萬6千件護照，高居亞洲第一名，移民人才的培育刻不容緩，而首屆移民特考錄取人員，從1萬多名報考人數中脫穎而出，錄取率僅0.7%，更經過基礎教育訓練、專業訓練及實務訓練合計1年的淬煉。此外，臺灣大多數外來人口，只有先來後到，沒有主僕之別，因此期許移民署首屆移民官要有尊重包容、重視人權的國際觀，讓臺灣成為讓人感動的國家。

「結業」代表受訓階段已告一段落，正式的磨練與責任才正要開始，面對未來的挑戰，移民特考學員們自信的大喊：「我們已經準備好了！」

◀首屆移民特考結訓學員，其中最受矚目的是全國首例考上正職公務員的外籍配偶 - 31歲的印尼籍汪慧玲(右二)

獎助，重燃「新」的希望

我國截至今(102)年5月止，新住民子女就讀中小學人數逾20萬人，為激勵全國清寒及優秀之新住民及新住民子女，內政部與教育部於共同推動「全國新住民火炬計畫-101學年度新住民及其子女培力及獎助學金計畫」，藉此協助減輕其家庭生活負擔，為國家人才培育奠基，激勵其努力向學。

特殊才能優秀學生代表

游出新人生 - 臺北市立啟明學校 林津津

津津今(102)年畢業於臺北市立啟明學校。父親為榮民，母親為大陸福建人。剛出生時津津雙眼正常，滿月出現異狀後母親開始四處求醫，開刀前夕卻因津津發高燒而延誤了醫治機會造成雙眼缺陷。津津父親去世後，家中經濟情況更為艱困，主要仰賴母親微薄的薪水維生。

津津從國中開始接觸田徑及游泳，然因雙眼的缺陷平衡感難以控制，她花了許多時間調適與克服恐懼。101年全國身心障礙國民運動會是津津高中生涯的最後一場大型賽事，也是印象深刻的一場比賽，站在高手如雲的游泳池畔，久違了的緊張感又回來了，但最後幸運地榮獲視障女子組游泳50M自由式第二名的優異成績。

津津表示今(102)年9月將進入國立東華大學民族發展與社會工作學系就讀，因具新住民子女及身心障礙的雙重身分，期望未來可以成為優秀的社會工作師，幫助社會的弱勢族群。



▲視障生林津津(左)游出好成績，最感謝羅文華教練(右)當她的「眼」，讓她勇奪身障運動會女子組50公尺自由式亞軍。

本計畫申請對象含新住民及新住民子女，申請類別包括特殊才能優秀學生獎勵金、優秀學生獎學金及清寒學生獎助金等三類。本次總計受理6,588件，經審查核發2,752名，每名可獲3,000元至10,000元不等獎金，並於7月26日由總統馬英九親自頒發予獲獎人，每名獲獎者都非常欣喜，並表示會妥善運用此筆獎金。

新住民子女優秀及清寒學生代表

懂事小大人 - 臺北市古亭國小 陳又羣

又羣目前就讀國小四年級，媽媽來自於越南，爸爸在又羣幼稚園的時候因車禍身亡，目前與阿嬤、姑姑及姊姊住一起，媽媽因工作關係居住在外，假日時會和姊姊會到媽媽工作地方享受天倫之樂。

在家裡，他是阿嬤的好幫手，阿嬤年紀大為了減輕她的負擔，會貼心地幫她按摩，也主動折衣服、曬衣服、洗菜、洗碗等，每次看到刷馬桶刷的光亮亮，就很有成就感。在學校又羣最喜歡自然課，戶外教學更是又羣的最愛，有次在戶外挖雞母蟲，從飼養過程中讓他體會生物成長的奧妙，也讓他想到父母養育的辛勞。

又羣表示，這次榮獲獎金好興奮，獎金打算購買科學及生物相關的課外書籍，增加不同的知識，將來更努力用功，報答師長與家人。



▲陳又羣小弟弟(中)於日前接受總統馬英九頒贈「新住民及其子女培力及獎助學金」。